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Borova ogorčica Bursaphelenchus xylophilus (Stei-
ner in Buhrer) Nickle lahko v enem vegetacijskem ob-
dobju povzroči odmiranje borov (Pinus spp.) vseh sta-
rostnih razredov. V Sloveniji in državah Evropske uni-
je je vrsta uvrščena na A1 listo karantenskih škodljivih 
organizmov. Izvira iz Severne Amerike, od koder je bi-
la zanesena v azijske države, leta 1999 pa so jo ugoto-
vili v Evropi na Portugalskem, kjer je bila najdena na 
vrsti Pinus pinaster. V naravi za širjenje potrebuje vek-
torje, to so kozlički rodu Monochamus. Zaradi nevar-
nosti vnosa in hitrega širjenja ter velikih ekonomskih in 
ekoloških škod, ki jih v Aziji in Evropi povzroča boro-
va ogorčica, izvajamo Posebni nadzor borove ogorčice 
v Sloveniji v skladu z Zakonom o zdravstvenem var-
stvu rastlin (Uradni list RS, št. 45/01) in Odločbo Ko-
misije 2006/133/EC ki zahteva, da države članice zača-
sno sprejmejo dodatne ukrepe proti širjenju borove 
ogorčice B. xylophilus. Po standardu PM 9/1 (4) 2011 
je v državah EU obvezno spremljanje tudi vektorjev 
borove ogorčice. 

Z monitoringom in raziskavami kozličkov iz rodu 
žagovinarjev ter drugo spremljajočo entomofavno smo 
začeli leta 2007 in nadaljujemo še danes. Lokacije, kjer 
so bile opravljene raziskave, so prikazane na sliki 1. Z 
ekologijo in kemijsko biologijo žagovinarjev smo se 
ukvarjali med letoma 2007 in 2009 na osmih lokacijah 
v sestojih Pinus nigra, P. sylvestris, P. halepensis, Pi-
cea abies in Abies alba. Entomofavna je bila lovljena s 
črnimi križnimi (»cross-vane«) pastmi (štiri pas-
ti/lokacija), ki so bile nameščene na pribl. 1,5 m nad 
tlemi - mokri ulov z atraktanti (etanol + α-pinen, spro-
ščanje okoli 2 g/dan pri 25–28 °C), Pheroprax® in Gal-
lowit®). Ulovljenih je bilo 94 vrst hroščev (Coleop-
tera), ki so pripadali štiriindvajsetim družinam. V ulovu 
so prevladovali podlubniki (Scolytinae) s 76,55 %, 
predstavnikov družine kozličkov (Cerambycidae) je bi-
lo 8,12 %, predstavnikov družine Curculionidae pa 
1,67 %. Nabranih je bilo 24 različnih taksonov kozlič-
kov, med katerimi so bile najpogostejše vrste Spondylis 
buprestoides (Linnaues, 1758), Arhopalus rusticus 
(Linnaues, 1758), Monochamus galloprovincialis (Oli-
vier, 1795) in Arhopalus ferus (Mulsant, 1839). Med 
žagovinarji je bil največji ulov vrste M. galloprovincia-
lis s 17,54 %, sledil je M. sutor z 0,09 % in M. sartor z 
0,04 %.  

V letih 2010 in 2013 smo nadaljevali monitoring in 
raziskave biologije-fenologije žagovinarjev na petih 
lokacijah v sestojih P. nigra, P. halepensis, P. sylves-
tris, A. alba in P. abies. Leta 2011 smo začeli uporab-
ljati nov atraktant GalloProtect 2D®, za primerjavo 
uspešnosti ulova pa še α-pinen+etanol, pasti so bile 
nameščene v krošnje dreves. Rezultati so pokazali, da 
je metoda uporabe atraktanta GalloProtect 2D® in na-
mestitev pasti v krošnje dreves bolj ustrezna kot pred 
tem uporabljena metoda, saj se je ulov žagovinarjev 

povečal. Zaradi kairomonskega porekla atraktanta Gal-
loProtect 2D® pa je bilo v ulovu tudi veliko naravnih 
sovražnikov podlubnikov, zlasti iz družine Cleridae. 
Na lokaciji Brdo je bilo v letih 2010 in 2011 ulovljenih 
113 vrst hroščev, ki pripadajo 32 družinam. Ugotovili 
smo prisotnost štirih vrst žagovinarjev (M. gallopro-
vincialis, M. sutor, M. sartor in M. sultuarius), kar je 
največ v Evropi (slika 2 in 3). Raziskovali smo njihovo 
bionomijo in ekologijo, kar predstavlja pomembno 
podlago gospodarjenja v sestojih iglavcev pri morebit-
nem vnosu borove ogorčice v Slovenijo. Poleg tega 
smo našli nekatere redke predstavnike naše saproksilne 
entomofavne in odkrili nekatere tujerodne in invazivne 
vrste hroščev. Raziskali smo tudi vrstno sestavo družin 
hroščev, ki vključujejo naravne sovražnike podlubni-
kov (Histeridae, Trogossitidae, Cleridae, Nitidulidae, 
Monotomidae, Zopheridae, Tenebrionidae in Salpingi-
dae). Ujeti hrošči iz družine Cleridae, kot so Thanasi-
mus formicarius, T. femoralis in Clerus mutillarius, bi 
lahko bili zanimivi za razvoj biotičnih metod integral-
nega varstva gozda.  
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Slika 1: Lokacije raziskav kozličkov iz rodu žagovinarjev (Monochamus spp.) in spremljajoče entomofavne v Sloveniji v času 2007–
2013 
 

Slika 2: Monochamus galloprovincialis (Olivier, 1795) – borov 
žagovinar (Foto: M. Jurc) 

Slika 3: Monochamus sartor (Fabricius, 1787) – krojaški žagovi-
nar (Foto: D. Jurc)

  

 
Slika 4: Spondylis buprestoides (Linnaeus, 1758) – gozdni kozli-
ček (Foto: D. Jurc) 

 


